

SUSCRIPCIONES
PAGO ANTICIPADO
PTAS

Almería, un mes. 1'50
Provincias, trim. 5
Extranjero. . . 10

25 EJEMPLARES 75 CENTIMOS

TELÉFONO NÚM. 7.

La Cronica Meridional

Diario Liberal independiente y de intereses generales.

FUNDADOR Y DIRECTOR: FRANCISCO RUEDA LOPEZ.

Se suscribe en la Administración, Reyes Católicos, núm. 16.
Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 5 de la tarde.
Anuncios a 1'25 cént. de pta. línea en la 4.ª plana y 25 en la 3.ª

NUMERO SUELTO 5 CENTIMOS.

TELÉFONO NÚM. 7.

REFORMAS.

V.

Uno de los asuntos que más deben llamar la atención a los individuos que componen la Corporación Municipal, es el que se refiere al embellecimiento de las poblaciones, la conservación y ornato de la vía pública, apertura y alineación de calles, paseos y arbolado, y los demás de igual naturaleza, que tienden al mismo objeto, pues esto es, precisamente, lo que da a cada provincia un sello distintivo, proporcionando grata impresión, al que por primera vez la visita.

Valencia se eleva al rango de *jardín de España*, por su profusión de plantas y flores, que cuidadas con escrupuloso esmero, se extienden a uno y otro lado del Túria, ofreciendo un poético y encantador espectáculo; imítale Granada en este hermoso concierto de la Naturaleza; da color a Cádiz, el perfecto alineamiento de las calles, su simiosidad a Sevilla y Córdoba, y visten Madrid y Barcelona, sus amplias vías y paseos con preciosos jardines y arbolados, sin que pueda impedirlo el que la Naturaleza les niegue sus dones, que tan pródigos reparte en los demás puntos indicados. Así los pueblos aprovechan los elementos naturales, dándoles más realce y dedicando su actividad, a estudiar nuevos medios para su embellecimiento.

Almería, siguiendo estos ejemplos, puede hacer cambiar por completo su aspecto actual, convirtiéndose en una verdadera población andaluza, tan rica como sus hermanas en luz y poesía, y como los pueblos más civilizados en sus progresos.

Para ello es preciso reformar calles y paseos, abrir nuevas y grandes vías y vestir de gala a la que siempre tuvo que arrastrar arapos.

Tenemos dos paseos; el del Príncipe y el del Malecón. El primero, con la colocación de asientos de hierro y la repoblación de su arbolado, queda en buenas condiciones, hasta que se haga uno nuevo, cuyo proyecto ya está aprobado, que evite su desnivel y aumente sus dimensiones con paseos laterales para caballos, cubierto de alamedas y jardines de gusto moderno; el segundo es insustituible por su inmejorable posición, que le hace el mejor punto de concurrencia, especialmente en la estación estival porque atravesamos, pero abandonado en absoluto, gozamos solo de sus condiciones naturales, bastante atenuadas por los peligros que amenaza la destrucción de lo existente.

Se impone por tanto su reforma, comprendiendo esto el Municipio, ha ordenado la destrucción de los largos asientos actuales, para sustituirlos por otros pequeños de hierro, lo que sinceramente aplaudimos; pero no basta esto: es preciso poner árboles a uno y otro lado del paseo, que ya criados le darían un magnífico aspecto, sin que sea a ello óbice, lo difícil de sus progresos por la mara, pues a más de que los hay especiales llamados pinos de mar, las mismas palmeras o cualquiera otra plantación puede criarse, si no se abandonan, como de ello es prueba elocuente el paseo de Alicante, colocado en igual situación, engalanado con hermosas palmeras, y el de Colón en Barcelona, emplazado en el muelle, donde a más de los árboles, existe entre cada uno de ellos preciosas y delicadas plantas que le adornan, en perfecto estado de frondosidad.

Serviría de complemento a esta reforma, la importante del paseo de San Luis, reconstruyendo el murallón, que lo limita por muchos sitios, que amenaza destruirse, con gran peligro, y terminando las plantaciones de palmeras, a menos de querer sustituir las por pequeños jardines, de un resultado más bello é inmediato. Esto, sin hablar de la construcción de la cortina del muelle, que defendería a ambos paseos, haciendo más amplio al primero, lo que solamente apuntamos por vía de recuerdo a lo ya tan decantado y discutido.

Las calles y las plazas deben ser objeto de igual solicitud; las primeras, con la construcción de amplias aceras, buen piso y perfecta alineación; las segundas, con la creación de fuentes, y ambas con el aumento de alumbrado, bastante pobre en casi todos los sitios no céntricos de la capital.

No escatimamos el aplauso a todo lo que se está haciendo en este sentido, y perseverando en ese camino, no es difícil conseguir la realización de todo lo consignado en estas cuartillas, a lo que añadimos la necesidad de abrir nuevas y anchas vías para las exigencias futuras del comercio, en los sitios de más tránsito, como la calle Real, que por su posición está llamada a ser una gran arteria de la vida comercial, si se expropia tanta casa antigua como tiene en toda su longitud y se le da tan gran amplitud, como el indicado objeto reclama.

Toda la explicación de los ediles, para no afrontar estas obras, es la falta de fondos en las arcas Municipales; donosa razón, si se tiene en cuenta la facilidad de encontrarlos y cumplir todos sus compromisos, si la Administración es buena y su gestiones todo lo activa y vigilante que de ellos tenemos derechos a esperar.

Hoy sobre todo, es preciso más que nunca esforzarse por satisfacer estas aspiraciones y cooperar a la regeneración de Almería, pues presentándose a nuestras puertas el huésped del progreso, como al principio decíamos, no hemos de abandonarlo en su fructífera peregrinación por nuestra patria, sino mostrarnos todo lo reconocidos a que es merecedor por el valioso concurso que se

ofrece a prestarnos, emprendiendo estas reformas, que servirían de prólogo a otras de más trascendencia para nuestro país, anheloso de encontrar hijos que solo se ocupen de su prosperidad. —A. C.

AUGURIOS.

Hace pocos días llegó a esta capital un extraño personaje ruso, muy versado en asuntos financieros, gran estadista y sobre todo, hombre de una experiencia especialísima, que le permite prever el porvenir como los antiguos hechiceros y conocer el futuro como los rancieros astrólogos de Oriente.

Viste hasta si se quiere con elegancia, aunque despreciosamente, pero a lo que dicho personaje dedica preferente atención, es a la gran barba blanca, que cubriéndole casi todo el rostro descende sobre su pecho cual turbulenta cascada y se esparce sobre sus hombros en mil torbellinos de blanca espuma.

Estas canas y las que cubren su cabeza, formando blondas de plata, dan una presencia de gran respetabilidad al citado personaje, con quien tuvimos ocasión de conversar largo rato sobre importantes asuntos relacionados muy directamente con la suerte de nuestra provincia, que por creerlos de verdadero interés vamos a reproducir en parte.

R.—Almería atraviesa una situación muy difícil de solucionar, y si no guardásemos la fundada esperanza de que con la construcción de la vía férrea que ha de unirnos a Linares, había de cambiar por completo esta crisis insostenible, tengo V. por seguro que emigraríamos en masa los sufridos habitantes de toda la provincia.

Carecemos de industrias, por la falta de comunicaciones; las riquezas que atesora en sus entrañas este país, no pueden explotarse por la misma causa; la agricultura se halla completamente abandonada; el precio en los minerales baja de un modo considerable; y en fin, en todos los órdenes nos hallamos a igual altura.

Juzgue V. ahora si con razón se lamenta esta provincia y pide con justicia.

Sin embargo, debo manifestarle, que desde el mes de Septiembre del año anterior, en que una terrible inundación arrasó la mayor parte de nuestras campiñas, sembrando la ruina por doquier, el Gobierno, excitado por los hijos del país y los representantes en Cortes de la provincia que han venido trabajando y trabajan con verdadera constancia, ha atendido a Almería, concediéndole todos aquellos beneficios de que carecía para elevarse a igual altura que sus hermanas las restantes de la Península.

En breve contaremos con un puerto magnífico; la audaz locomotora arrastrando en vertiginosa carrera larga fila de coches, llevará a otras regiones los productos del país, y abarata los medios de transporte, podremos llegar al logro de nuestras aspiraciones; a su abrigo se crearán nuevas industrias, se explotarán las riquezas que hoy existen casi abandonadas, y en fin, habrá vida y movimiento y felicidad de que hace tiempo carecemos, lo que por suerte ó por desgracia vivimos en este trozo de la nación española.

El personaje ruso oía impasible nuestra descripción, mientras que con ambas manos se arreglaba coquetamente la barba y atusaba las afiladas guías del bigote.

Una vez que hubimos terminado, comenzó a hablar pausadamente, porque no se expresaba bien en nuestro idioma y a estudiar con atinadas razones todo lo que a la ligera le habíamos bosquejado.

—El rudo golpe que sufrió América al desencadenarse la furiosa tempestad que me habeis referido, debió ser terrible, fatal, un verdadero desastre de esos que dejan huellas profundas, desperfectos y males que no pueden repararse en mucho tiempo; una verdadera calamidad.

El gobierno, por lo tanto, tenía el sagrado deber, la obligación precisa de atender las justas peticiones que hicierais, puesto que a más de tales daños, se trataba de una región siempre postergada, no por culpa de los gobiernos, a los que generalmente se les hace responsables de todo, si no de vosotros mismos que habeis permanecido en la inercia más completa, días, meses, años y más años.

No es necesario vivir aquí, compartiendo con vosotros las desdichas que os afligen; basta girar en derredor la vista y contemplar el triste cuadro que ofrece toda la provincia, para conocer sus males y presagiar su porvenir.

Hace tiempo, mi amigo el Dr. Hiftson, respetable profesor de la Universidad de Cambridge, que ha visitado esta comarca en varias ocasiones, me decía describiendo sus riquezas que Almería era uno de los países más feraces de Europa, por que la diferente configuración de su suelo, su diferencia de climas, aunque en general templados, su exposición y demás accidentes, permitían todo género de producciones, sin contar con la riqueza minera de gran importancia, que allí en las profundidades de sus Sierras atesora; pero no es esto solo lo que me hace augurar tan risueño porvenir para Almería, que hemos de admirarla rica y poderosa, espléndida, modelo de países florecientes, al igual que en la época en que fenicios y romanos la dominaban; no es esto solo repito, lo que me hace prever tanta prosperidad y bienestar.

He tenido ocasión de examinar y coleccionar

minuciosos antecedentes estadísticos, que demuestran por medio de la inflexible lógica de los números lo que vale y lo que puede esta provincia, digna de mejor suerte.

—Puede decirse que es pobre, cuando en una extensión relativamente pequeña posee más de doscientos cincuenta centros de población?

—Puede llamarse pobre, cuando solo por la exportación produce anualmente a la Hacienda pública un ingreso de 40 millones de pesetas, a pesar de sus escasas vías de comunicación?

Largo y prolijo sería el examen detallado de todo lo que me sirve de fundamento para asegurarle, que el día en que la vía férrea esté terminada, unida con la red general de ferro-carriles, Almería será uno de los puertos más importantes del Mediterráneo, será, valga esta comparación, el puerto de Lisboa, con el que seguramente ha de llegar a sostener estrechas relaciones mercantiles.

No tardarán en ser construidas numerosas vías secundarias, que alimenten la principal arteria y por lo tanto, que toda la provincia adquiera gran importancia y sea un emporio de riqueza.

Mucho más nos dijo el personaje ruso que no nos atrevemos a reproducir, pues aunque su autoridad y aplomo nos hacia creer a *puño cerrado*, como dice el refrán, que todos sus augurios resultarían ciertos, en un periodo de tiempo relativamente breve, quizás creerian algunos que éramos víctimas de la fantasía y pudieran poner en duda, lo que es pura realidad y está basado en sólidos fundamentos, en razones contundentes é irrefutable.

Quando terminamos el diálogo, el extraño personaje nos hizo una cumplida reverencia con la cabeza y dejándonos con la diestra alzada para apretar su mano en señal de amistad y reconocimiento, marchó precipitadamente sin que hasta la fecha hallamos podido averiguar quien es, a que ha venido, donde se encuentra, ni cual es su misión sobre el planeta que nos sirve de sustentáculo. —Henry.

La situación de Andalucía.

Bajo este epígrafe publica un apreciable colega de Barcelona, una interesante carta que le dirige un amigo suyo, persona inteligente y observadora, que en pocos días ha recorrido casi toda Andalucía y con frase concisa y en poco espacio, hace un acabado boceto de la situación mercantil y agrícola de esta hermosa región española.

He aquí algunos párrafos que reproducimos del citado documento:

«En general, y no obstante el aspecto de buenas cosechas, se observa mucha paralización en los negocios por causas comunes a todas y en algunas por especiales de localidad.

Por ejemplo: en los distritos mineros de Almería y Cartagena, hay movimiento en los plomos; pero como hoy se cotizan a bajos precios, disminuye la exportación y no rinden beneficios.

En Málaga casi pertenece a la historia la venta, que sabido es la importancia que tenía, y también ha desaparecido el negocio en sus preciados vinos.

Cádiz sigue en decadencia y son contados los buques que largan el ancla en su grandiosa bahía, especialmente los de vela.

De los pueblos rurales bastará decir que la emigración a la República Argentina ha llegado a tomar proporciones verdaderamente alarmantes. El día 23 de julio último he presenciado en el puerto de Málaga el embarque en uno de los trasatlánticos italianos, y crea V., señor Director, que affigia, el ánimo ver como abandonaban la patria hasta con alegría, tantas familias y tantos brazos útiles que venían del interior, y esto se repite con escases frecuencia en todos los puertos del Mediterráneo y del Cantábrico, donde hacen escala los muchos vapores de diferentes nacionalidades que tienen establecidas líneas regulares al efecto.

Entiendo, pues, que la prensa y los representantes del país, están en el deber de clamar un día y otro día, hasta conseguir de los gobiernos que busquen y apliquen el remedio a esa sangría de las fuerzas que se pierden.

Volviendo al estado de las plazas, añadiré que la de Sevilla parece está en regulares condiciones, como escepción, debo citar a Huelva, que prospera debido especialmente a la explotación de las minas de cobre, a semejanza de lo que sucede en Bilbao con las de hierro y a la facilidad y mayor economía en los trasportes que le proporcionan las dos vías férreas de Sevilla y Extremadura, inaugurada esta última recientemente.

El resto de aquella provincia sufre la crisis general y languidez en los negocios.»

Periódico.

Publicase en Panamá (Colombia) un periódico que se titula *El Cronista* y que sobre estar muy bien editado, tiene para nosotros el mérito altísimo de ser acérrimo partidario de España.

El Cronista mira con malos ojos todo lo que hacen los Estados Unidos del Norte para matar la influencia de España en los países ame-

ricanos de nuestra raza, y ahora, con ocasión de ese Congreso americano que va a celebrarse en Washington por Octubre próximo, y del que los yankees piensan sacar nada menos que un *sollverein* en que la gran república sajona ejerza la hegemonía, *El Cronista* de Panamá no se descuida en poner de relieve, tanto las ambiciones de los yankees como los grandísimos defectos de su administración pública.

Escándalo taurino.

En la plaza de toros de Zaragoza celebrábase según costumbre el domingo, una corrida de vacas y novillos, presidida por el jefe de la guardia municipal.

Habiéndose producido gran tumulto por la mala condición del ganado, arrojóse la mayor parte de los espectadores al redondel, arrancando las barreras y quemándolas en el centro de la plaza.

Acudió el gobernador con fuerza de la Guardia civil, presentándose también una sección de caballería. Pero ambas fuerzas fueron innecesarias por haber terminado el escándalo sin más consecuencias que los actos vandálicos realizados en los primeros momentos.

Esqueletos de Dinoceras.

Mr. Marsh ha reconstituido el esqueleto del notable mamífero fósil *Dinoceras*, que sólo ha sido hallado en América. Un escritor científico que comunica esta noticia a la Academia de París, añade los siguientes pormenores acerca del citado animal antediviano:

El *Dinoceras* fué el más grande de los mamíferos terrestres, cuyos restos se encuentran en el terciario inferior; estaba provisto de largos y afilados cuernos, y su cabeza tenía tres pares de cuernos. Si lo que ha llamado la *lucha por la vida* hubiera sido la principal causa de la destrucción ó de la supervivencia de los seres, el *dinoceras*, que sobrepujo en tamaño a todos sus contemporáneos, y que estuvo mejor armado que ellos, habría debido perpetuarse.

Pero este potente monarca de los tiempos cocenos tuvo un reinado efímero, y parece murió sin dejar posteridad. En mis estudios sobre la historia del mundo antiguo, he hecho observar más de una vez que no son los seres mejor dotados los que alcanzan mayor longevidad. Cuando un tipo ha llegado al *sumum* de su desenvolvimiento y de su fuerza, desaparece frecuentemente. No son los reyes de los tiempos geológicos quienes han vivido más tiempo, sino los seres mixtos, de caracteres poco salientes, de caracteres desdichados y mezquinos.»

La cosecha de aceite.

La provincia de Jaén, salvo nuevas contingencias atmosféricas, recolectará un cuarto de cosecha en un plazo más pronto corto que largo. Málaga Córdoba y Sevilla esperan que su cosecha pase los límites de la medianía; es decir, un 50 por 100 de otros años; de manera, que si los cosecheros andaluces consiguen lo que calculan para este año, se encontrarán con grandes existencias de la anterior (si bien de calidad inferior), y con la poca ó mucha de la presente harán un buen negocio, toda vez que los aceites más pronto tienden al alza que a la baja.

De Valencia nos dicen que continúan llegando a aquel mercado algunas remesas de aceite, que si bien no resultan de consideración, bastan y sobran para las necesidades del consumo. Lo que si se nota de algún tiempo a esta parte, es que entran en aquel mercado algunos wagones de aceite elaborado durante los primeros meses de la recolección, con arreglo a la ciencia moderna, es decir, de fruto fresco, separando la primera de la segunda presión, cuyos aceites han alcanzado precios remunerativos para el negociante y el agricultor.

Esta especialidad andaluza tiene allí bastante aceptación, cuyos aceites se colocan con facilidad a 35 y 36 reales los 10 kilos. Las clases regulares consiguen 32 y 33, y las inferiores 30'50 los 10 kilos también.

En el mercado de Sevilla, el alza iniciada hace tres quincenas sigue en aumento, habiendo entrado ayer en la Calzada 400 arrobas, que se vendieron 33 y 38.

Duros de cristal.

En el coche-jardinera núm. 69 de la compañía del tranvía de Barcelona, Ensanche y Giacia ocurrió anteayer en aquella capital el siguiente hecho, verdaderamente curioso y original:

Un caballero que iba en dicho coche en compañía de dos señoras, pagó el pasaje con un duro de los nuevos, llamados del Rey niño. El conductor, para asegurarse de su legitimidad, hizo sonar la moneda en un hierro de la plataforma, y al segundo golpe rompióse aquella en varios pedazos, resultando ser de cristal, con asombro de cuantas personas presenciaron el suceso, tanto más, cuando la moneda en nada se diferenciaba exteriormente de las legítimas.

Esto dió origen a una seria disputa entre el conductor y el pasajero, el cual quería que el empleado le abonase el valor de la moneda, a lo que el último se opuso, resignándose finalmente el primero a perder las cinco pesetas.

Sirva de aviso.

Otro viaje en el Niágara.

El día 19 del pasado mes de Julio acudieron multitud de personas á las playas de las islas Goat y Turee Listier para presenciar las pruebas del nuevo aparato del inventor Carlise von Graham, el cual se ha propuesto construir una embarcación para saltar las cataratas famosas del Niágara.

El aparato en cuestión ya no era un bote como los construídos anteriormente por el citado inventor, sino un barril dentro del cual se colocó á un perro de Terranova, amarrado sólidamente, por supuesto.

El barril y su tripulante llegaron á la rompiente de la espumosa catarata á las 5:50 de la tarde, pero las esperanzas de los espectadores se frustraron por completo, pues ni el perro ni el barril, después de caer, volvieron á asomar á la superficie.

Poco después se recogieron las duelas del barril, pero el cadáver del perro no se halló en parte alguna.

Como pueden ver nuestros lectores, el inventor obró cuerdamente al no hacer la prueba por sí mismo.

En honor de Colón.

Nos escriben de Huelva con fecha 5 del actual:

«Las fiestas celebradas para conmemorar la salida de Colón han resultado brillantísimas.

En la función religiosa celebrada en el monasterio de la Rábida pronunció un sermón muy notable el deán de Sevilla Sr. Bermúdez Comas.

La concurrencia de Huelva y pueblos comarcanos era tan numerosa que hacia imposible la circulación por el célebre convento.

El crucero de guerra *Colón*, haciendo salvas, la banda de música del primer tercio de marina y las fuerzas de desembarco de la escuadrilla contribuyeron á la gran solemnidad del acto.

Terminada la función religiosa, tuvo efecto el almuerzo. Hubo muchos brindis, sobresaliendo Aubaredé, Matta, comandante del *Colón* y arcipreste.

Los resumió con gran elocuencia y arrebatadores periodos, el Sr. Bermúdez Canas, quien abogó por la Colombina Onubense, recordando para ella la iniciativa de las fiestas del cuarto centenario y sostuvo el derecho de Huelva á celebrarlo en primer término. A petición de muchas señoras, se dió en el crucero *Colón* un delicioso paseo desde el punto de partida de las carabelas al Océano. La expedición salió á las siete de la mañana, regresando á las seis de la tarde. Hubo luego un banquete animadísimo. Por la noche, gran función de gala en el teatro *Colón* y preciosos fuegos artificiales en el puerto, A noche retreta y baile en el soberbio hotel *Colón* que duró hasta las cinco de la mañana.

La marina española y Benemérita Sociedad Colombina Onubense, glorificando á Colón, Pinzón, Marchena y la reina Católica y enalteciendo las glorias patrias, saben honrarse á sí mismas.

Los marinos de Huelva obsequiaron hoy con un almuerzo á sus compañeros de la escuadrilla. Las bellas onubenses que regalaron la bandera de combate al crucero *Colón* asaltaron el buque sin conocimiento de sus distinguidos jefes y oficiales. Dadas las condiciones de éstos y de las invasoras, es de esperar una lucidísima fiesta.—El corresponsal.»

La revista naval de Spithead.

El lunes se verificó en aguas de Spithead la gran revista naval dispuesta en obsequio del emperador Guillermo de Alemania, huésped actual de la reina Victoria.

A la vista de Portsmouth y de las islas Wight, la flota inglesa hallábase anclada en una extensión de más de dieciocho millas, ofreciendo un espectáculo único tal vez en la historia de nuestro siglo: 110 buques, entre ellos varios de los más poderosos representantes de la marina de guerra contemporánea.

Mandaba las siete escuadras reunidas en la rada de Spithead el almirante Sir John Edmund Comerece, y componíase aquella de los buques siguientes: 9 acorazados de primer orden, 9 de segundo y 2 de tercero, 6 guardacostas acorazadas, 9 cruceros primera clase, 14 de segunda y 6 de tercera; 2 avisos, 10 cazatorpederos, 6 cañoneros, varios transportes y 38 torpederos de primera clase.

Entre estos, el señalado con el núm. 79 se hallaba mandado por el príncipe Jorge, hijo del príncipe de Gales.

El emperador y el heredero de la corona de Inglaterra se embarcaron en *Caves* á las cuatro en punto de la tarde á bordo del yacht real *Abertha*, pasando luego al de igual clase *Victoria and Albert*.

Durante la revista, les acompañaron los yacht *Trinité*, *Victoria and Elphim*, el *Eufrate*, donde irán los miembros de la Cámara de los Lores y del cuerpo diplomático; el *Serapis*, con los de la Cámara de los comunes, y un buque de guerra con el lord maire y el Ayuntamiento de Londres.

Crónica de Madrid.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Declaraciones de «El Imparcial».

Como decía á V. en mi carta de ayer todo el mundo ha concedido autenticidad á las declaraciones atribuidas por *El Imparcial* al Sr. Moret y por consiguiente no ha sido muy bien parada la personalidad política de este hombre público.

Los mismos ministros son los primeros en conceder autoridad á estas manifestaciones y por lo que respecta á los demás ministeriales ha perdido mucho en su concepto el ex-ministro liberal que en estos momentos recibirá en Spa las noticias del efecto que han causado sus opiniones políticas en el presente momento.

En efecto, aspirando á ocupar la alcaldía de Madrid, sin duda porque hace mucho tiempo

que no ocupa una elevada situación, ha perdido el prestigio entre sus correligionarios y se ha jugado la cartera que pudiera corresponderle en el reparto próximo, aunque modestamente se crea una de las tres personalidades más importantes del partido liberal.

Ha de encontrar, pues, en sus aspiraciones futuras, terribles adversarios en las personas de los Sres. Montero Rios y Marqués de la Vega de Armijo, sin contar con otros prohombres de la situación.

El Ayuntamiento.

Las cuestiones del Ayuntamiento de Madrid continúan *in statu quo*, en la expectativa de una respuesta del Sr. Puigcerver que no llega.

Entretanto la situación se agrava, porque como á la opinión pública no le convence de que baste para remediar los males que aquejan á ese municipio la suspensión parcial proyectada, el trascurso de los días dá lugar á que se insista en la necesidad de la suspensión total de ese cuerpo y que el gobierno, prescindiendo de la ley, constituyera el municipio con elementos completamente nuevos que impulsaran por caminos no trillados á la corporación municipal.

El excesivo respeto á la ley en que acostumbra á encerrarse el Sr. Sagasta tiene también sus inconvenientes en ocasiones, como se observa al presente, y de algo debieran servir los resortes al gobierno, sobre todo cuando se hallan cerradas las Cortes, y cuando no ha mucho creyeron estas que debía reformarse un artículo de la ley municipal, reconocida como deficiente en un punto.

Algo debiera decir al Sr. Sagasta y al ministro de la Gobernación la escasez de nombres que figuran de las listas de ex-concejales que se han formado para nombrar á los que deberán sustituir á los suspensos.

Orden público.

Ya volvemos al recurso supremo de todos los veranos cuando las noticias y las impresiones escasean.

Me refiero á los rumores de orden público, sobre lo que debo comenzar sincerando á toda la clase de periodistas, pues no han sido ellos los que los han inventado en estos momentos.

Desde anoche viene asegurándose que Ruiz Zorrilla ha desaparecido de París y que se han tomado grandes precauciones para evitar sorpresas y tentativas de fuerza.

Pero también es cierto que la diligencia de los periodistas exacerbada con la falta de impresiones no ha logrado sacar ni el más insignificante asomo de verdad, pues si bien en los centros oficiales se observa gran vigilancia, se ignora por completo que el Sr. Ruiz Zorrilla haya abandonado su residencia habitual de la capital de la vecina república.

Las sisas.

El asunto de las sisas municipales amenaza traer una cola muy larga, dando lugar á un conflicto de autoridades en el orden eclesiástico.

Al obispo de Madrid-Alcalá que se presenta como dueño de la suma de 14 millones en esa clase de papel, le ha salido un contrincante en la persona del obispo de Salamanca que se considera con mejor y anterior derecho á esa cantidad, pues existen reclamaciones hechas por este señor anteriormente á la creación del obispado de Madrid-Alcalá.

¿Quien tiene derecho á la citada suma de ambas autoridades eclesiásticas?

¿Habrá de intervenir la corte pontificia para dar cima á este asunto?

¿Se quedarán ambos sin esa respetable suma porque con arreglo á las leyes desamortizadoras sea el Estado el verdadero dueño de esta propiedad que en su origen perteneció á congregaciones religiosas suprimidas?

Bueno sería que en esta contienda ambas autoridades eclesiásticas se queden iguales y recupere el gobierno una cantidad tan respetable.

Suyo affmo.—M.

Madrid, 6 de Agosto de 1889.

Desde Nijar.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL. Almería.

Muy Sr. nuestro: No es nuestro ánimo contestar á los comunicados que desde Sorbas le han dirigido los Sres. D. Juan Felipe Navarro, D. Francisco Agüero, D. Manuel Sanchez, D. Aureliano García Piqueras y D. Manuel García Bañón y que con fecha 14 de Noviembre de 1888 y 1.º del corriente aparecen insertos en su popular periódico, ni mucho menos entrar en discusión para probar en un todo lo desencaminados que son sus pretensiones; pues esto como en otro lugar y á la ligera le decimos, es trabajo de la empresa; pero siendo hijos de Nijar creemos faltar á un deber sagrado sino respondiéramos en algo á referidos señores si quiera sea para advertirles que es lástima gasten el tiempo y sus influencias en pedir una cosa que nunca podrán conseguir, no obstante la justicia que según dicen les asiste y de las protestas que han de formular «aunque se caiga el cielo».

Noble, nobilísima aspiración y un patriotismo un poco exajerado demuestran los referidos señores al pretender que la vía férrea de Lorca á Almería recorra el trazado por su pueblo natal, Sorbas, en vez del que marcan los estudios practicados; pero no por esto podemos permitir en manera alguna que para demostrar su conveniencia menoscaben la significación de Nijar, y por esto Sr. Director le decimos que no es nuestro ánimo entrar en discusión pues al hacerlo así se nos podría considerar como interesados y por ende que nadie que desinteresadamente leyera nuestros informes podría formar juicio de ellos, exponiéndonos como nuestros vecinos los de Sorbas á perder el tiempo, pues es máxima de todos reconocida que nadie puede ser Juez y parte en ninguna cuestión.

Le decimos que este trabajo que nuestros vecinos se toman es exclusivo de la Empresa porque esta como todas es muy natural hará sus estudios por sí para optar la que mas convenga á sus in-

tereses y no se dejará llevar por lo que unos y otros le digamos; y de esta manera dicho se está que la gloria será para el que la merezca ó mejor dicho para nosotros, razón por la cual estamos tan tranquilos y no tenemos necesidad de decir que la línea por Nijar es mas productiva é infinitamente menos costosa que por Sorbas, que el mas insignificante pueblo del recorrido por Nijar es de mas importancia que la tan decantada por Sorbas: que Nijar, solamente ella, reúne mayor número de almas que el resto del partido, incluso la capital que es Sorbas: que es el tercero ó cuarto pueblo de la provincia mas productivo, que todos los pueblos juntos que citan en sus comunicados, pues en esparto solamente transporta cada un año de 100 á 180.000 quintales; muchos miles de fanegas de granos de sus estensos campos y además posee numerosas fábricas de vidrio que funcionando constantes abastecen bastantes capitales de España y del Extrangero; tiene además entre otros productos que en este momento no están en nuestra memoria, abundantísimos criaderos de minerales, pues de todos es conocido este Cabo de Gata ó de plata, emporio de riqueza donde se encuentra desde el mas precioso de los minerales, el oro, al no menos estimable el hierro, sus agatas y demás preciosidades y riquezas que encierra en su seno; y lo que es mas todavía y para concluir por no molestar mas señor Director, sus nunca inagotables Salinas tan perfectamente montadas é instaladas, capaces de abastecer ellas solamente, no solo el ferro-carril de que se trata sino dos vías á la vez, porque quien agota las aguas del mar que producen la sal?

Con lo dicho creemos cumplir nuestro deber dejando para otra ocasión y para otra pluma mejor autorizada el contra-restar las afirmaciones gratuitas que nuestros tan repetidos vecinos de Sorbas expresan en sus comunicados; como por ejemplo, la de manifestar en uno de ellos que esta vía alimentaria 22 pueblos y en otro 26; cual la importancia de estos pueblos y cual también es la situación topográfica que ocupan con relación al punto por donde haya de pasar la vía y en una palabra, todas las razones que con fundamento abundan de nuestra parte, manifestándole para terminar, que nunca hemos olvidado como ya dejamos dicho que este trabajo no nos pertenece, pero que para lo sucesivo conste que si nos llamamos, como hasta aquí hemos hecho, no es por falta de patriotismo, es porque creemos será nuestro el triunfo, no solo porque de esta manera se favorecen los intereses generales, sino que también los particulares de la Empresa.

Agradeciéndole se sirva dar cabida en su ilustrado periódico á estos mal perjeñados renglones se repiten de Vd. atentos s. s. q. b. s. m.,—Vicente Abad Torres.—Antonio Sanchez Blanes.—Manuel García Martínez.—Dionisio García Muñoz.—J. Blanes.—Antonio Torres.—Joaquin García Martínez.

Nijar, 6 de Agosto de 1889.

Telegramas.

Visita imperial.

Berlin 5.—Segun informes oficiales, la llegada del emperador de Alemania á Metz se ha fijado para el día 28.

El municipio de Magdeburgo, en sesión extraordinaria, ha acordado conservar perpétuamente la tumba donde han reposado las cenizas de Lázaro Oarnot y colocar sobre ella una lápida conmemorativa.

Lista civil

Londres 6.—Cámara de los Comunes.— Sesión de la noche última.

Se pone á votación la enmienda del Sr. Labouchere negándose á todo aumento en la lista civil, y es desechada por 136 votos contra 41. Se procede á la tercera lectura del proyecto presentado por el gobierno, y es aprobada.

GACETA.

DIA 6.

GUERRA.—Real decreto autorizando al director general de Ingenieros para adquirir, por gestión directa, los materiales, maquinaria y artefactos que se mencionan.

—Otros autorizando al director general de Administración Militar para adquirir los artefactos que se expresan.

ULTRAMAR.—Real decreto haciendo extensivo á las islas de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas el Código civil, vigente en la Península.

—Otro ampliando hasta 37 el número de plazas que se han de proveer entre los opositores á ingreso en la Administración de justicia de Ultramar.

GOBERNACION.—Circular resolviendo que la mayor edad para las clasificaciones del padrón de vecinos y para el ejercicio del derecho electoral, es la misma que estaba fijada antes de regir el nuevo Código civil.

GUIA DE PARIS.

Manifiesta obra, con foto-grabados de primeradescrpciones muy detalladas, planos y noticias, estadísticas, y todo cuanto de interés existe en la capital de Francia.

De venta en esta redacción al precio de 6 pesetas 75 céntimos.

GACETILLAS.

Aguas.—Ayer se dió orden por el Alcalde para que venga la tercera parte de las aguas reunidas como antes, y se surta, como es debido al vecindario; pero inútil, las aguas no llegan y eso que el mismo fontanero aseguraba que recibidas las aguas todos estarían surtidos.

Hay que ver esto mas despacio, y el Sr. Alcalde no debe descansar hasta que logre del fontanero, que es el que aquí entiende el negocio, que se surtan todos los vecinos.

Las órdenes no sirven de nada cuando no son

secundadas por quienes pueden y deben hacerlo Así, c arito.

Nombramiento.—Ha sido promovido á la plaza de Fiscal de la Audiencia de lo Criminal del distrito de Huércal-Overa, por Real orden de 2 del actual, D. Félix Herrero y Silicia, magistrado de la Audiencia de Logroño.

El electo de Huércal-Overa, D. Joaquin Jaran-

te y Arizaleta, ha sido trasladado á la de Coruña. Matrimonio.—La bella Srta. Doña Carmela Martínez y Pavao, hija de nuestro querido amigo D. Eusebio Martínez de Unzaga, ha contraído los sagrados lazos del matrimonio con el ilustrado profesor D. Rafael Fernandez Delgado, recibiendo la bendición nupcial de manos del Sr. Yébenes, canónigo de esta Catedral.

Apadrinaron el acto la Sra. Doña Trinidad Belver, viuda de Fernandez Delgado y nuestro amigo D. Antonio María del Moral.

Enviamos á los contrayentes la más cordial enhorabuena, deseándoles todo género de felicidades en la accidentada carrera del matrimonio.

Archivero.—Se ha presentado en la Delegación de Hacienda y tomado posesión de su cargo el Ayudante de segundo grado del Cuerpo de Archiveros, D. Antonio Tamayo Perez.

Se le saludó.—Ayer llegó á esta capital la familia de nuestro amigo el Sr. Alvarez, Catedrático que fué de este Instituto é Ingeniero Agrónomo de la provincia.

Plantilla.—Hasta ahora, de los Inspectores de la Contribución industrial designados á prestar sus servicios en esta provincia, solo se han recibido los nombramientos de D. Miguel Alba Salcedo, con 2.000 ptas. de sueldo anual y don Francisco Bordes Taberner, con 1.500, para el distrito de la capital, y para los demás distritos el de D. Juan Ruiz, que lo era de Berja, quedando sin proveer aún cuatro plazas.

Tenemos en nuestro poder una nota particular de los ingresos y gastos habidos en el Ayuntamiento durante el mes de Julio pasado, que iremos dando á conocer, si bien el Alcalde nos ha ofrecido enviarnos la cuenta oficial el día en que estén normalizadas las operaciones.

De esta nota resulta que el Ayuntamiento ha obtenido un ingreso de 40.306'21 pesetas y un gasto de 37.086 ptas., aparte de haber formalizado una partida por alumbrado público de gas hidrógeno de 70.000'1 ptas., correspondiente á los meses de Agosto hasta fin de Junio del año actual quedando un remate de 3.220'20 ptas. Estas partidas las iremos dando á conocer en varios números para conocimiento de nuestros lectores, así como publicaremos el estado oficial que se nos ofrece.

Pacto.—Se nos remite la siguiente noticia: «Hemos tenido ocasion de enterarnos del pacto que han firmado todos los Jefes de los Establecimientos de tegidos, quincalla y muebles de esta capital, por el cual queda estipulado que sus Establecimientos han de cerrarse todos los domingos (excepto los que caigan dentro de la Feria de esta ciudad) á las doce en punto del día, permitiendo á la dependencia que desde esa hora en adelante la dedique al esparcimiento, recreo y descanso de la semana; quedando así satisfecho el interés y buen deseo de todos, lo cual no puede por menos de merecer el aplauso general, toda vez que tan acertado convenio viene á favorecer á una clase tan sufrida, laboriosa y honrada.

Escitamos á todos los Sres. Comerciantes signatarios para que pongan siempre de su parte cuanto sea necesario, á fin de que ese pacto no se rompa y puedan continuar disfrutando de una medida tan acertada y beneficiosa para todos.

A la vez debe recomendarse á los compradores y á los que tengan asuntos que arreglar, tanto de la capital como de la provincia, en esos Establecimientos en los indicados dias festivos, lo hagan siempre antes de las doce para evitar las dificultades y disgustos consiguientes, toda vez que se ha establecido una multa de cien pesetas á los contraventores.»

Presupuesto.—Se han presentado á la aprobación en la Delegación de Hacienda los presupuestos de los Ayuntamientos de Abruena, y Huercal-Overa.

Pasivo.—Por la Junta de clases pasivas se ha concedido el pase del haber que disfruta por esta provincia, al carabnero retirado D. Marcos Bayero, para que le sea abonado en la de Salamanca.

Aspirantes.—Han sido nombrados aspirantes de 3.ª clase de la sección de recaudación de contribuciones de esta provincia, D. Sérvando de la Rosa y D. Juan Alcántara.

Libro.—La acreditada casa editorial de don Federico Domenech acaba de publicar un lindísimo cuento del popular escritor D. Carlos Frontaura.

Se titula *Dos Inválidos*, y forma un bonito tomo de 80 páginas, de agradable lectura, editado con el lujo que acostumbra la *Biblioteca para todo el Mundo*, de la que dicha producción forma el volumen 53.

No hemos de analizar aquí el nuevo libro del Sr. Frontaura, pero si podemos decir que es digno de la recojida pluma del autor de *Las Tiendas*, *El hijo del sacristán* y tantas otras obras festivas que son verdaderamente populares.

El cuento *Dos Inválidos*, que tiene más páginas que los anteriores volúmenes de la *Biblioteca para todo el Mundo*, se vende á dos reales en todas las librerías.

Libramientos.—El Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia, interrumpiendo la costumbre añeja que venia sirviendo de norma para el despacho de casi todos los expedientes y documentos que se tenían que tramitar en las oficinas de su mando, ha dictado las oportunas órdenes á fin de que á la mayor brevedad posible, queden todos terminados y al día, y en lo sucesivo se lleve con actividad cuantos asuntos dependan de la Delegación.

En conformidad con esta medida, ha dispuesto invitar á los Sres. contratistas, cuyos libramientos

acaban de recibirse, para que se presenten á hacerlos efectivos, citándose, á los Sres. D. Francisco Prats Corbó, D. Rafael García Morillo, don Ramón Moruja, D. Antonio Hernández García, D. Bernardo Roldán, D. Juan Carrascosa Sanchez, D. Silvestre Reche, D. Juan Soto Perez, D. Juan Pando Martínez, D. Francisco Rubi y Rubi y D. José Segura.

Es la primera vez que se sigue esta conducta.
Reformas.—En primera plana insertamos el quinto y último de la serie de artículos que bajo el título de *Reformas* venimos publicando, debidos á la pluma de nuestro querido amigo el joven doctor en Leyes D. Andrés Cassinello García.

Traslado.—Ha sido trasladado á la Delegación de Córdoba, el portero de la de Almería don Eduardo Hoyos, nombrándose para este cargo al electo de Albacete D. Juan Catalá.

Confirmación.—Ha sido confirmado en su destino, en la sección de Contribuciones indirectas, el oficial que era de la Administración de Impuestos, D. Enrique Rivera.

El calor.—Sigue apretando con fuerza, que es un gusto.

Nos vamos liquidando gota á gota y no queda otro remedio que zambullirnos en las profundidades del Mediterráneo.

Conqué, al agua patos.

Movimiento.—Ha sido declarado cesante el médico de sanidad del puerto de Adra D. Pedro Ruiz, y el marinero celador del de Garrucha D. Pedro Casquet Carmona.

Se ha nombrado Secretario del mismo puerto á D. Ricardo Maldonado Godoy.

R. I. P.—Ha fallecido el 1.º del actual en Cartagena (La Unión) á consecuencia de un fuerte dolor de costado y pulmonía, el reconocido profesor de bandurria, Indalecio Rodríguez Vela.

Buena industria.—Por los agentes de Vigilancia fué detenido ayer un hombre, que fingiendo ser agente de policía secreta, obligaba en los puestos de comidas á que le diesen de comer y beber, sin pagar un solo céntimo. Los agentes le hicieron cenar en el calabozo.

Detenido.—También fué detenido por los agentes, un niño de 11 años que se fugó de la casa paterna, de Alhama. Enseguida, será conducido al referido punto de orden del Sr. Gobernador para que lo recoja su familia.

Casos y cosas.

En el comedor

—Ya lo sabe V.ª. Martina, mañana tenemos convidados á almorzar. La comida que acaba usted de darnos ha sido buena. Pero mañana es preciso que eche V.ª el resto.

Al día siguiente sirve la criada en el almuerzo lo que había sobrado de la comida.

—Pero mujer!—exclama el ama—¿Qué nos ha dado V.ª?

—¡Tomal! He echado el resto de lo de ayer, como me dijo la señorita!

* *

En la fuente mágica

Un cura de regimiento convidaba á unos incrédulos á oír un sermón que debía pronunciar con motivo de cierta solemnidad.

Y en vista de que los invitados se mostraban poco dispuestos á aceptar el convite, les decía:

—No se arrepentirán ustedes de oírme. Yo me traigo un toro completamente nuevo.

* *

Ascenso

El batallón de ingenieros está haciendo ensayos de aerostación en la Casa de Campo de Madrid.

Todos los militares debieran disputarse los puestos en el globo.

Sería el único modo de que todos los oficiales fueran ascendiendo con rapidez.

El Doctor Albitos, antiguo ayudante del Dr. Delgado Jugo, Médico oculista de la Beneficencia Municipal de Madrid, de la provincial de Leon y de Almería; Inspector médico oftalmológico de las Escuelas públicas. Director del Asilo de Santa Lucía.

Certifico: Que he usado el *Elisir de protocloruro de hierro con hipofosfitos*, que prepara el profesor Vivas Perez, habiendo podido comprobar su gran utilidad, encontrándole preferible al fosfato de hierro de Leras.—S. de los Albitos.

Nota.—Esta preparación que tanto entusiasmo ha producido en toda España en cuantos profesores la dispusieron y enfermos la tomaron, se imita y presenta, con el mismo nombre en las etiquetas y á mas bajo precio obligándonos con tal conducta á aconsejar al público *El cuidado con las falsificaciones é imitaciones*, que es probable haga, como en otras ocasiones, salga mas cara la curación, por el ningún resultado que las preparaciones farmacéuticas, cuando solo se tuvo en cuenta ofrecer productos baratos.

(Véase la cuarta plana.)

Las Pildoras Restauradoras Formigera contiene hierro, manganeso y pepsina, elementos indispensables para enriquecer la sangre y corregir los desarreglos del estómago.

Baños templados.—Los reputados baños situados en la calle de San Francisco, propiedad de D. Antonio Bueso, hace algunos días que se han abierto al público.

La comodidad, el aseo y las buenas condiciones del local, hacen que este establecimiento se vea siempre concurridísimo por toda la buena sociedad de Almería, que sabiendo apreciar el valor de estos baños, acude allí á diario á refrescarse.

Unguento y pildoras Holloway.—El salvaguardia de la Sociedad.—Cualquiera que sea la enfermedad, donde quiera que se descubra, sea externa, sea internamente, sus víctimas pueden acudir al sistema de tratamiento el Profesor Holloway y confiados en que ni solo un día pasará sin que ellos se sientan algo tanto mejores. Para la remoción de las úlceras la cura de las líticas, las llagas, las erupciones, los accesos, las inflamaciones glandulares y las afecciones de la garganta y el pecho gen general, lo único que se necesita es usar el Unguento Holloway conforme á las instrucciones impresas de que vá acompañado cada bote del medicamento. En toda dolencia que date de mucho tiempo, conviene recurrir á estas Pildoras Holloway, porque ellas estimulan la circulación, renuevan la debida energía, nervio y conducen á una acción preparativa.

Los Ayuntamientos y particulares que deseen faroles pintados á la «forma veneciana», propios para decoraciones y alumbrados de ferias, veladas, romerías y demás fiestas populares, incluidas las religiosas, por adoración á los Santos Patronos de sus respectivas localidades, pueden entenderse en esta ciudad con D. Felipe Navarro, Plaza de la Glorieta, 2 el que ofrece condiciones ventajosas sobre las demás fábricas del país y extranjero para construir las mencionadas luces que resultan con notable elegancia sobre las formas conocidas y tan económicas como lo permiten los adelantos reali-

zados para esta clase de construcciones.

LA ESMERALDA

JOYERIA Y ARTICULOS DE LUJO

ENRIQUE ROSADO

MALAGA.

Grandioso surtido en Joyería y Bisutería de oro y plata. Artículos de lujo y muebles de todas clases, gustos y modelos variados. Se admiten toda clase de encargos, tanto en joyería como en muebles.

Relojes de oro y de hierro para señoras y caballeros, á precios desconocidos.

Cubiertos de plata de ley echos á martillo, 20 reales la onza y dos pesetas de echura cada pieza.

SUCURSAL EN ALMERIA:

Paseo del Príncipe, número 11.

+

El sábado 11 del corriente desde las 7 de la mañana en adelante se celebrarán misas rezadas en la Iglesia parroquial de San Pedro, por el eterno descanso del alma de

D. GERÓNIMO OLIVENCIA VERA

QUE FALLECIÓ DESGRACIADAMENTE EN ESTA CAPITAL EL 15 DE JULIO ULTIMO.

Varios de sus compañeros suplican la asistencia á sus amigos, rogándoles encomienden su alma al Todopoderoso.

R. I. P.

Agua del Pantano.

(Véase la 4.ª plana.)

LICOR DEPURATIVO VEJETAL.

DEL MEDICO QUINTELLA.

(Véase la cuarta plana.)

CONSULTA DEL DOCTOR RUBIRA.

(Véase la cuarta plana.)

ÚLTIMA HORA

(De nuestro servicio particular)
Director «Crónica Meridional.»
Madrid 8 10'15 m.

En los centros oficiales se niega rotundamente que D. Manuel Ruiz Zorrilla, trabaje con actividad por alterar el orden público.

Según los telegramas recibidos hoy es completamente satisfactorio el estado sanitario en toda Europa.—Fabra.

Idem 8, 5'30 t.

Hoy han quedado firmadas las economías hechas en el ministerio de Marina.

Las pruebas de la inmersión del sub-marino Peral han obtenido un brillante éxito.

Ha fallecido Cairoli.

Bolsa.

4 por 100 interior 74'45.

4 por 100 exterior 76-00.

4 por 100 amortizable 88'25.—

Fabra.

Idem 8, 7'30 n.

La prensa publica telegramas de San Fernando y Cadiz, dando detalles del magnifico resultado obtenido en las pruebas de inmersión del submarino «Peral», que ha sido brillantísimo.

Todos los periódicos dedican elogios al insigne marino, y felicitan á la nación por este notable adelanto.

Hoy se fallará por la Junta administrativa el conocido asunto de las latas.

Los concejales y los representantes de los dueños de las referidas latas se retiraron formulando protesta.

Aún no se conoce nada respecto á nombramiento de Alcalde del Ayuntamiento de esta Corte.—P.

DUELAS, BARRILES Y SERRIN.

EN CASA DE LOS

SEÑORES HIJOS DE DON LUIS TERRIZA

ALMERIA.

Hierro Quesada.

DE VALENCIA.

Es el mejor remedio para combatir las inapetencias, debilidad general, clorosis, anemia, raquitismo, escrófula, amarilléz en el rostro, etc.

Es tan inofensivo y agradable, que pueden tomarlo hasta los más tiernos niños.

Dad Hierro Quesada á los pequeños y asegutareis una vida robusta.

DOS PESETAS en toda España.

Unico Depósito en Almería, Farmacia de Viva Perez, Botica de Santo Domingo.

ALMERIA.

Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

SECCION COMERCIAL.

Abonos.

Se admiten abonos de carruaje para los baños de mar y templados en la imprenta de este periódico, desde las seis de la mañana hasta las dos de la tarde y de noche.



Vapor «Nuevo Extremadura.»

Saldrá de este puerto el día 15 de Agosto para Cartagena, Valencia, Barcelona, San Feliu de Guixols, Palamós y Marsella.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios, Campos é Hijo, Virgen del Mar núm. 1.

* *

COMPANIA HISPANO INGLESA

VAPOR PARA LIVERPOOL.

El magnifico vapor TER de excelentes condiciones fruteras, llegará el 7 y admitirá carga de barriles durante los días 8 y 9 del corriente. Para informes M. Ruiz Reyés é hijo en liquidación.

* *

VAPOR PARA LIVERPOOL.

«TAJO»

Este magnifico vapor de excelentes condiciones fruteras saldrá para dicho puerto del 12 al 13 del corriente.

Los Sres. cargadores que deseen embarcar se servirán pedir hueco hasta el 10 del mismo.

Para informes Sres. M. Ruiz Reyés é hijo en liquidación.

SECCION MARITIMA.

NOTA DE LOS BUQUES ENTRADOS EL DIA 7 A LAS 2 DE LA TARDE HASTA IGUAL HORA DEL DIA 8. Entrados.

Vapor español TORRE DEL ORO, de Marsella y escala con 278 pasajeros y la carga siguiente:

De Barcelona.—20 sacos de fécula de patatas para Francisco Guirado; 1 caja de tejidos para Fernandez y compañía; 5 fardos de id., 4 cajas de id. y 2 atados para A. Bibiloni; 7 bultos de varios para la Viuda de Vivas; 2 barriles de envases para Tomás Pascual; 5 fardos de tejidos para Batlles hermanos.

De Alicante.—3 cajas de chocolate para Frias Livrola; 1 atado de madera de arcos para la Viuda de Esedano; 10 sacos de bacalao y 2 cajas de chocolate para A. Bibiloni.

De Cartagena.—14 seras de fruta para Francisco Guerrero; 3 cascos de sebo fundido para Luis Terriza; 1 boco de vino común para A. Villegas; 2 cajas de chocolate para Carmona y Compañía.

Vapor español NUEVO VALENCIA, de Sevilla y escalas con 1 pasajero y la carga siguiente:

De Sevilla.—1 caja con 3 relojes de níquel y otros para Antonio Fernandez; 1 caja de loza de pedernal para F. de Burgos.

De Málaga.—1 fardo de tejidos para Batlles hermanos; 3 id. de espuelas de palma para E. Andujar; 1 saco de cacao, 4 id. de bacalao para J. Orta y Compañía; 30 pellejos de aceite de oliva para Francisco Guerrero.

ANUNCIOS.

Ojo. Mirar flores de mí, lo que vá de ayer á hoy, Capitan fui; y hoy, despatchando pinturas, anzuelos y alquitran estoy.

Y tambien la rica rica Cerveza de Damm, sin rival. Unico deposito en Almería, Almacén de Efectos Navales de J. Pascua y Muñor, Malecón junto á la Posada del Mar. 3 4

Gran ocasión.

El que desee ser propietario sin hacer sacrificio alguno, lo puede lograr en la ocasión presente, adquiriendo dos casas, una en la calle Real núm. 28 y otra en la de Murillo núm. 3, con vista y entrada tambien por la calle Real, las que se ceden por el precio que se convenga y el que habrá de satisfacerse en plazos mensuales de la cuantía de la renta misma que ofrecen dichas fincas.

Para tratar con D. José Duimovich, calle de Solís, núm. 4.

CHOCOLATES, TES, CAFES Y TAPIOGAS

DE

RAMON MULEY LOPEZ.

FÁBRICA MODELO.

18 y 20.—MARIN.—18 y 20.

Almería.

ENTRADA LIBRE A LA FABRICA.

Pulverizadores para atacar el mildew y aplicando á las parras el sulfato de cobre, se acaban de recibir casa de los señores Abad y Fernandez en gran partida, inmejorables condiciones y precios económicos. 2

Bazar del Leon de Ubaldo Abad y compañía. Este Establecimiento acaba de recibir magnificos surtidos de artículos de fantasia, perfumería estrangera, novedades y objetos propios para regalos, todos del mejor gusto.

A los mineros y Agricultores.

Dirigirse á D. José Salvador Andrés, en Bentarique, para dinamitas y cápsulas privilegiadas de la renombrada casa de A. Nobel de Bilbao, sin competencia con ninguna otras conocidas, mechas ó cefres de cordón é impermeables y pólvoras de todas clases.

El mismo Sr. tiene la representación en esta provincia de la Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra, y dará razon de sus renombrados abonos minerales, que tiene para prueba á disposición de los agricultores, garantizando el resultado con una economía sobre los mejores estiércoles de un 500.000, y con el beneficio de evitar larvas y malas yerbas economizando trabajo y proporcionando cosechas abundantes, así de suelo, como de toda clase de árboles. Especialidad contra las enfermedades del naranjo.

Se vende un piano vertical en buen uso.

Calle de la Glorieta, núm 9, darán razon, 4-8

DIARIO DE AVISOS.

ALMACEN DE GÉNEROS COLONIALES,

DEL PAIS Y SALAZONES

PLAZA DE SAN SEBASTIAN.—ALMERIA.

En este establecimiento se expenden al por mayor toda clase de géneros coloniales, del país y salazon, debiendo hacer mención especial de los garbanzos superiores de Castilla y de Alfarnate.

Cerveza legítima inglesa.—Vinos embotellados de Burdeos y otros.

Alambres galvanizados á precios muy bajos.

Terriza, Caracena y Compañía.

Plaza de San Sebastian.—ALMERIA.

Extracto compuesto de Zarzaparrilla



del Dr. Ayer

MEDALLA DE ORO

en la Exposición Universal de Barcelona.

Cura radicalmente la escrófula, herpes, erupciones, llagas, enfermedades humorales y todas las afecciones de la piel por crónicas y rebeldes que sean. Purifica la sangre y vigoriza el sistema. Tomada á tiempo y con constancia, evita los ataques apopléticos y todas las enfermedades que tienen su origen en la fuerza y superabundancia de la sangre. Las eminencias médicas la prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparada por el

DR. J. C. AYER Y CA., LOWELL, MASS., E. U. A. Agentes generales en España, VILANOVA HERMANOS Y C.ª, Barcelona

Denticina infalible.

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la denticion, pues lo salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanija. Una caja, 12 rs; que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España y Almería.

Doctor Rubira.

El doctor en Medicina y Cirugía D. José Rubira García pone en conocimiento de su clientela y del público en general, que por motivos de salud, deja de visitar á domicilio, cual hasta ahora venía haciéndolo, y establece consulta diaria, excepto los días festivos, en su estudio, calle de Torres núm. 1, durante las horas, de 11 de la mañana á 2 de la tarde.

Sin embargo de lo expresado, asistirá á domicilio los casos de parto á que fuere llamado y tambien concurrirá á las consultas con los compañeros, en toda clase de enfermedades.

En el taller

de D. Basilio Carmona, en el barrio de la Cruces, calle de la Noria núm. 19, hay herramientas para los trabajos del campo y carreteras y se hacen balconajes, ventanas y demás hierro para los edificios á precios económicos como tambien se instalan pararrayos y como hacen las piezas de éstos, tambien se arreglan todos los instrumentos, de pesar y de medir porque en este taller está la oficina del Fel contraste.

Tambien tiene la representación de la mejor fábrica que constituye puertas de chapas de acero, cuyos precios son bastantes módicos.

ELIXIR DE Protocloruro DE HIERRO CON HIPOFOSFITOS DE VIVAS PÉREZ.

Anemia, Raquitismo, Colores pálidos, Empobrecimiento de la sangre, Debilidad, Inapetencia.

El más racional y el más seguro, y de inmediatos resultados de los ferruginos y de la medicación tónico-reconstituyente.

Precio de cada botella Ptas. 4.—Media botella 2'50 en toda España

Depósito en las principales Farmacias de España y Ultramar.

VENTA AL POR MAYOR.—Madrid: D. Melchor García, Capellanes, 1 duplicado.—

Barcelona: Sres. Hijos de José Vidal y Ribas; Sociedad Farmacéutica Española.—

Habana: Sres. Llobet y C.ª; Farmacia y Droguería de D. José Sarrao.—Puerto Rico: D. Fidel Guillermety.—Mayaguez: D. Guillermey Mullet.—Valencia: Hijos de B. Cuesta.

Principales Depositarios en esta provincia: BERJA, D. Pedro Gazquez Roldan, D. Anacleto Espinosa y D. E. Lopez Morales. ALHABIA, D. Francisco Sanchez. ALHAMA, D. Santiago Capella. CUEVAS, D. Andrés Piqueras. SORBAS, D. Francisco Agüero. VERA, D. Julian de Allas. FELIX, D. Antonio Ibañez Fuentes. NIJAR, D. Amós Garcia.

Importante.

El mejor y mas higiénico preservativo contra el calor son las hermosas y baratas PIELES SABANAS que acabo de recibir pudiendo participar todos las fortunas de esta comodidad por tener de todos precios. Capotas de coches, gvasa para limpiar dorados y suntuoso completo de toda clase de generos para zapateros y guarnicioneros. Tomas Terriza Morales.—12.—Marín.—12.

Coronación

de Zorrilla.—Edición de gran lujo, 6 pesetas.—Imprenta de Alvarez.

Cura infalible! del cáncer, úlceras externas y ojos de gallo. Se hace gratis. Dirigirse á doña Dolores Carrasco Navarro, Tahal (Almería.) 8-25

HARINA LACTEADA H. NESTLÉ, INVENTOR Y FABRICANTE.

Vevey

PROVEEDOR DE LA REAL CASA.

32 PREMIOS DE LOS GUALES

12 Diplomas de Honor

y

14 Medallas de Oro.



(Marca de garantía.)

(Suiza).

23 AÑOS DE ÉXITO.

NUMEROSOS CERTIFICADOS

de las

primeras autoridades

medicinales

DE AMBOS MUNDOS.

ALIMENTO COMPLETO PARA LOS NIÑOS DE CORTA EDAD.

Suple la insuficiencia de la leche materna, facilita el destete, y es de digestión fácil y entera. Se usa muy ventajosamente en los ADULTOS, así como alimento en las personas de ESTÓMAGO DELICADO

Se vende en todas las principales farmacias, droguerías y establecimientos de comestibles, géneros ultramarinos coloniales. Para evitar las numerosas falsificaciones, exigir en cada lata la firma del inventor: HENRI NESTLÉ.—VEVEY (SUIZA).

Para pedidos pueden dirigirse al Sr. D. Rafael Romero, Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

Pildoras purgativas

VEGETALES DEL MEDICO QUINTELLA.

Excelente purgativo y eficaz remedio para las enfermedades de estómago, dispepsias y difíciles digestiones, afecciones hepáticas, congestiones y estado catarral del hígado; y para las variadas enfermedades intestinales y estreñimientos habituales, determinados por afección hemorroidal, etc. Cada caja de 30 pildoras 10 reales. Depósito en Almería, farmacia de J. Vivas Perez, botica de Santo domingo.

Agua del Pantano

contra calenturas.

Este febrífugo tiene su mejor recomendación en haberlo aceptado y usado con buen éxito, la empresa del Pantano de Puentes en sus trabajadores y operarios.

Depósito exclusivo en Almería, botica de Santo Domingo de D. Juan J. Vivas Perez.

Piso amueblado. SE ALQUILA

un piso bajo

amueblado en la calle de Sócrates.

En esta imprenta darán razón.

Se acaba de recibir gran surtido de chorizos de Cardelafio, salchichon de Vich, quesos de bola, plato y gruyer, conservas alimenticias de carnes y pescados, vinos y licores de todas clases.

Tambien encontrarán almidon con brillo al precio de 25 cts. de peseta paquete.

Tienda de Ultramarinos del Malagueño,

2.—Marquesa.—2

Vinos. LOS LEGITIMOS DE VALDE-

peñas únicamente se venden casa del Sr. Mauzano frente a María Santísima á 24 cuartos jarro; botellas de tres mitadillas á 2 reales, así como el legítimo Albuñol, Jerez, Manzanilla y aguardiente de la Alpujarra.

UNGUENTO HOLLOWAY.

Esta medicina es más eficaz que todos los demás remedios para curar los desórdenes del hígado y del estómago para purificar la sangre y para regularizar la acción del corazón y de los riñones. La debilidad tanto física como mental, proveniente de las indiscreciones de la adolescencia ó de los excesos de cualquier género desaparece rápidamente, y el sistema nervioso fortalecido con el uso de las maravillosas Pildoras Holloway, las cuales restablecen la digestion perfeccionan las secreciones, fortifican los nervios y restituyen al paciente la salud perdida. De las propiedades curativas de estas Pildoras pueden aprovecharse de los ancianos como los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de extirpar el germen de las enfermedades que de año en año causan innumerables muertes prematuras.

UNGUENTO HOLLOWAY

El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual á este maravilloso Unguento que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecciones cutáneas en general, puesto que de medio de influencia refrigerante y balsámica sana las heridas antiguas, las llagas y tumores, los cánceres y los males de piernas; siendo infaliblemente eficaz para la tiña, escrófulas, y en fin, para todas las erupciones de la piel. Los afligidos de toser, constipados bronquitis, asma palpitation del corazón, entorpecimiento del hígado, indigestiones, gota ó reumatismo no tiene un alivio inmediato apelando á este irresistible unguento y frotando con el las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que desde momento en que penetre la sangre forma parte de ella y circulando con el fluido viscoso contra toda partícula morbosa.

Las cajas de Pildoras y botes de unguento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los modelos se vende en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo su propietario el Profesor Holloway, en su establecimiento central por Ox 533 od StreeL. Lóndres. Almería Gomez Talavera.

CARMONA Y COMPAÑIA.

10.—Tiendas.—10.

Se acaban de recibir nuevos surtidos en tiras bordadas finas, agremanes y golpes para trages de señoras con y sin abalorio, cintas, botones y blondas de seda, cuarenta y ocho colores en pelo de cabra, calidad superior, completo surtido de camas inglesas y del país, perfumería francesa, americana y catalana, lámparas y quinqués sobremesa, cafeteras rusas y de circulación é infinidad de artículos difícil de enumerar.

José Marchado Gimenez.

Cirujano-dentista.

PROCEDENTE DE LOS ESTADOS-UNIDOS Confecciona dentaduras desde un solo diente hasta la completa.

Hace las extracciones ¡¡sin dolor!! por medio de la Cocaina.

Horas de consulta y operaciones de 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Real núm 4 y Marquesa 3, piso principal Almería.

EXPOSICIÓN DE PARIS. 25 POR 100 DE ECONOMIA.

Estancia económica, á precio fijo, por el tiempo que se quiera

DESDE 9 HASTA 26 PESETAS AL DIA.

Los CUPONES DE HOTEL de la sociedad «Voyages Economiques» ponen á los viajeros al abrigo de toda explotación, permitiéndoles fijar su presupuesto, en terminos de saber exactamente antes de ponerse en camino, cuántas pesetas al día les ha de costar por persona el alojamiento y comida, incluso en los mejores hoteles y con entera independencia sin obligación á viaje ni estancia en compañía.

Pídase la circular explicatoria: en PARIS, á los Sres. Saavedra hermanos, 55, rue Taibout.—En ALMERIA, á D. Enrique Lopez Morales, Malecón, 10.

COMPANIA COLONIAL

PREMIADA EN LA EXPOSICION DE BARCELONA

CON CUATRO MEDALLAS DE ORO

Chocolates.—Cafés molidos—Tapiocas.—Bombones.

Depósito general: calle Mayor, 18 y 20. Sucursal, Montera 8.—MADRID

Licor depurativo

vegetal iodado del médico QUINTELLA, premiado en la Exposición Industrial de Oporto, en 1887 con el diploma de gran honor.

Este notabilísimo medicamento, que hoy aparece precedido de tan grande fama por el tratamiento de las enfermedades sifiliticas reumaticas, escofulosas y de la piel, simples ó diafésicas, es el mas autorizado depurador

de la sangre, como se ha demostrado con las experiencias realizadas en los hospitales públicos y con los certificados de distinguidos médicos que lo han adoptado en sus clinicas, encontrandose los respectivos documentos en toletos que se distribuyen gratis á quien los reclame al deposito general en Almería, Borica de Santo Domingo de D. J. Vivas Perez. A los médicos en especial se recomienda por excelente medicamento.